

“一元书记”创新“龙鹤模式” 扮靓美丽乡村

本报记者 苟丽佳 文/图

“向群众说话，说一句是一句，句句算数；为群众办事，办一件成一件，件件落实。”这句话是丹棱县丹棱镇龙鹤村党支部书记罗朝运的座右铭。从2004年担任龙鹤村党支部书记至今，14年来，罗朝运一直将这副座右铭作为自己工作的“指南针”。作为一位普通的村党支部书记，他通过实干赢得了村民的支持，带领村民建设美丽的新农村，将龙鹤村从曾经“脏乱差”的村落发展成为省级“四好村”。

2017年3月，罗朝运被丹棱县委授予“模范书记”称号；2017年，他当选为省第十一次党代会代表；2018年3月，当选为十三届全国人大代表；2018年4月，入选“四川好人榜”敬业奉献好人。

改变垃圾“围村”与“脏乱差”较劲

2004年初当选龙鹤村党支部书记，走马上任的罗朝运面临的第一个难题就是村里的环境卫生。龙鹤村是当地有名的特色水果村，柑橘类果树超过3000亩，也是当时丹棱县典型的“脏乱差”乡村：村里没有专门倒垃圾的地方，村民们将烂果随意倾倒在河道、公路旁，烂水果、烂纸袋、破塑料袋遇上刮大风，被卷得满天飞；生活垃圾倒在河边、桥下、竹林里，严重影响村容村貌不说，一到下雨天，泡沫、薄膜、塑料瓶等垃圾被冲到河里汇集，厚厚地覆盖在河面上，几乎看不到水面。河道被污染，臭气难闻，村民路过都要捂着鼻子。

2009年，省上出台政策要求大力整治农村生活垃圾，改善农村人居环境。为了让村民有倒垃圾的地方，村上决定修建垃圾池。由于垃圾池要修建在部分村民家附近，不少村民都不情

愿。为此，罗朝运挨家挨户给村民做解释工作，苦口婆心地给村民讲道理。“当时垃圾池修到哪家村民的房子附近，哪家村民就坚决反对，赶我们走。”罗朝运说。

为了让村民理解、支持垃圾池的修建，罗朝运和村委会班子成员想了很多办法。用群众喜闻乐见的形式宣传，如组织群众开会、写标语、开广播。罗朝运还把关于环境治理的做法以及想法编成快板，自己带头上台表演，引领村民们传唱。“前前后后花了20多天时间宣传，效果很不错。通过这些努力，垃圾池的修建逐渐得到了村民的大力支持。”罗朝运感慨地说。

解决难题 走出“龙鹤模式”

在垃圾池修建后不久，龙鹤村的管理又遇到了问题——垃圾池配备了保洁员，但村民不往垃圾池倒垃圾，保洁员也不用心清扫，投入了大笔资金，收效并不理想。

为此，罗朝运与村委会班子成员一起研究，参考外地的经验做法。2011年3月，他提出“因地制宜、分类减量、村民自治、市场运作”的“龙鹤模式”——制定村规民约，规范村民生活习惯，实行承包责任制，每年招标确定承包人，按包干价给报酬，村民们每月缴纳1元卫生费，短缺部分由村级资金补充。这种模式既解决了政府投入难、群众参与难、长效运作难的农村环境治理的几大难题，又提高了农村人居环境水平。

很快，“龙鹤模式”效果凸显。村民上心，垃圾归位，龙鹤村呈现出一幅“田园美、村庄美、生活美”的如诗如画的美好生态画卷，罗朝运也因此被称为“一



罗朝运与考察人员交流垃圾治理经验。

元书记”。“龙鹤模式”通过“因地制宜、分类收集、村民自治、市场运作”模式有效破解了“垃圾围村”的难题，这一做法迅速在丹棱县推广，后来又在全市、全省推广。

2015年12月，“龙鹤模式”接受住建部十部委的检查验收，受到充分肯定，并在全国推广，“龙鹤模式”也成了

全国农村垃圾治理的学习模范，20多个省市先后前来学习交流。

“全力让村民住上好房子，过上好日子，养成好习惯，形成好风气，这是我作为一名共产党员应尽的职责。”取得喜人成绩后的罗朝运并没有就此止步，“今后也将不忘初心，认真履职，带领村民过上更加富裕美好的新生活。”



为深入学习宣传贯彻党的十九大精神，全面回顾我国改革开放四十年来波澜壮阔的发展历程，9月12日起，眉山市图书馆在馆内举办为期两个月的“奋斗的历程 辉煌的成就”纪念改革开放四十周年主题图片展。图片展详实介绍了改革开放历史，以及改革开放四十年来取得的重大成就。图为读者驻足观看展览。

本报记者 余毅 摄

科普大篷车进校园 师生尽享“科技盛宴”



学生们观看机器人跳舞表演。

在“试一试”“想一想”中尽享了一场“科技盛宴”。

据悉，此次科普大篷车走进校园活动集知识性、趣味性、互动性为一体，让学生在动手与动脑的过程中，体会到了科学的神奇和乐趣，并将书本上的知识与实践紧密地结合起来，开阔了视野，了解到更多的科学知识，激发了学生的探究意识和创新意识。

活动中，师生们兴致勃勃地围着展台，驻足观看、仔细聆听，并动手体验，



为进一步推进创建文明城市工作，近日，彭山区江口镇双江村组织扶贫服务队对辖区部分区域进行了环境治理活动。据悉，此次活动不但改善了辖区内的环境卫生状况，增强了村民的环境保洁意识，还带领大家为眉山创建全国文明城市贡献出自己的力量。

本报记者 王莉 摄

创建全国文明城市 建设繁荣富裕美好眉山

1-7月 彭山区实现城镇新增就业人数2774人

本报讯(记者 雷卓鸣)昨(16)日，记者从彭山区获悉，今年以来，该区搭建就业创业服务平台，推动各项就业创业政策落地见效。1至7月，该区实现城镇新增就业2774人，完成市下达目标任务3800人的73%；城镇失业人员再就业476人，完成市下达目标任务660人的72.1%；帮助就业困难对象实现再就业225人，完成市下达目标任务300人的75%；城镇登记失业率控制在4.3%以内。

据了解，今年以来，该区陆续开展了“春风行动送岗位”“就业帮扶 真情相助”大型招聘会2场，“送岗下乡暨脱

贫攻坚专场招聘会”3场，到村开展专场招聘会2场，组织170余家企业参加，提供4300余个岗位。同时，通过定期向用人单位、行业协会推荐参训人员信息，增大群众就业机会。

此外，针对有创业就业意向的居民，积极举办培训班。今年上半年，该区共举办培训班48期，培训1900余人次，并与团区委、区经信局、区商务局等单位联合举办“创业就业 振兴乡村”2018年“耀城杯”创业大赛，共32个项目报名参赛，其中11个项目获得意向投资共计480万元。

着力打造“四个美” 推进美丽乡村建设



优美庭院。

本报(刘果华 记者 王允浩文/图)今年以来，东坡区盘鳌乡立足乡情，落实责任，示范带动，着力打造“四个美”，有力推进美丽乡村建设再上新台阶。

大力开展“优美庭院”创建，实现“庭院美”。7月，在白庙村打造“优美庭院”示范点；8月，各村(社区)首先在各支部书记、主任家中开展“优美庭院”创建工作；10月，还将实现全乡所有村组干部创建“优美庭院”检查评比全覆盖，到年底实现“优美庭院”打造有成效。

大力开展城乡环境综合治理，实现“环境美”。创新垃圾分类治理“1234”工作模式，在大佛村、盘鳌社区实施垃圾分类治理试点工作，有效确保农村生活垃圾减量50%以上，社区生活垃圾减量40%以上；稳步推进盘鳌村、晋风社区垃圾分类宣传动员工作，到12月底前实现盘鳌路沿途各村垃圾分类治理全覆盖；投资10余万元，在盘鳌路两边植树种花，道路周边环境进一步美化等。

大力推进“一三”产业融合发展，实现“生活美”。借助全乡产业优势、交通优势、环境优势，制定2018年产业规划和产业发展专项考核办法，品改黄金蜜柚8500余亩；充分利用党员大会、坝坝会、农民夜校加强宣传动员和技术培训，大力开展人才队伍建设，全乡已开展技术培训40余次，发展区级农技员4名，乡级农技员4名；成立盘鳌黄金蜜柚协会，积极筹备第五届盘鳌黄金蜜柚品鉴会，努力打造种养游相结合的乡村生态旅游基地。

大力实施党建引领弘扬正能量，实现“人人美”。各村、社区围绕“选树好人好事，传播核心价值”主题，通过发动广大党员群众推荐日常生活中发生的感人事迹，开展弘扬“好家风好家训”活动。全乡各村(社区)已开展“正能量”评选3次，评选出“邻里互助、孝老爱亲、党员示范、爱护环境、敬业奉献”文明户共计150余人次，有力促进了农民群众向上向善。

添举措鼓干劲 坚决打好创卫攻坚战

——眉山创卫路径解读(5)

本报记者 王允浩

自2005年我市成功创建四川省卫生城市以来，全市上下弘扬“主动作为，争创一流”的眉山精神，坚持以创促建、以创强管，城市基础设施建设和科学化、规范化管理水平全面提升，分别于2012年、2017年顺利通过省级卫生城市的两次复审，为创建国家卫生城市奠定了基础。

针对创卫工作重点难点，市创卫指挥部要求各级各部门要行动起来，加大工作力度，增添工作举措，全力打好创建国家卫生城市攻坚战，确保今年年底接受国家卫生城市省级初评合格。

国家卫生城市创建的周期是3年，是“四城联创”中最基础、最具挑战、难度最大、最光荣的一项工作，因此，各级各部门要有足够的清醒认识。创省卫推动了城市环境显著改善，消除了脏乱差现象和卫生死角，提升了市民文明卫生意识，促进了全民健康水平，创国卫则是在此基础上再提升。从国家卫生城市创建、到健康城市创建，就是通过一系列的创建活动，切实提升全民卫生与健康水平，最大限度地增进人民福祉。

全国文明城市、国家卫生城市是一

个城市综合功能和文明程度的重要标志，是“含金量”很高的城市名片。创建国家卫生城市是创建全国文明城市的前提和基础，对全面改善城市基础设施条件、提高城市综合管理水平，提升城市品质具有重要意义。市创卫指挥部指出，创建国家卫生城市和全国文明城市，有利于大幅提升整个城市的形象，有利于招商引资，有利于吸引游客，将对经济社会发展带来巨大的战略影响。

建设区市21年来，我市不断加大城市建设和综合治理，城市面貌日新月异，人居环境不断改善，群众满意度明显提高，增强了幸福感。特别是“四城联创”相互促进，为创卫工作奠定了良好基础。但同时，我市创建国家卫生城市还面临着系列挑战。

创国卫标准高，程序多。根据国家卫生城市创建程序，创建工作历经申报、推荐、资料审核、暗访、技术评估、综合评审、社会公示、命名8个环节，标准涉及8大类40小项，1000分考核分值，创建成功后每3年将复审一次，复审未达标的，撤销命名。创建工作既是一场攻坚战，也是一场持久战。

同一创建周期，竞争城市多。目前

全省21个市州中已成功创建国家卫生城市11个，本轮与我市在同一周期申报创建国家卫生城市的有乐山、内江、自贡、资阳、雅安共6个城市。按照全国爱卫会“省级爱卫会推荐城市如有三分之一未通过评审，将取消下一周期(辖区)推荐资格”的规定，省爱卫会将非常谨慎推荐创建城市。眉山要通过省上初审，获得推荐资格，必须在2018年底前基本达到创建国家卫生城市标准要求，否则将被取消申报资格，等待下一个创建周期。

城市环境卫生基础设施建设落后，压力大。我市在城市环境卫生基础设施建设，如集贸市场改造、城中村棚户区与城郊结合部治理、垃圾收集转运设施建设、城市公厕建设、城郊结合部旱厕改造、生活污水集中处理等方面存在

较大差距。

创建国家卫生城市入围门槛高，评审项目多，评审标准严。创卫能否成功，城市卫生基础设施建设是基础，城市规范管理是重点，全民参与、人人动手是关键。市创卫指挥部要求，创卫工作不仅是党委、政府的事情，是部门的事情，更是人民群众自己的事情。要广泛发动群众，把爱国卫生工作和卫生城市创建工作抓好。各级党委、政府是创建工作的主体，各个部门、单位是创建工作的主体，每一名群众、每一个市民都是创建工作的主体。

据介绍，通过创卫将坚决补齐环境卫生基础设施建设短板，着力解决一批人民群众反应强烈的环境卫生问题，使人民群众真正在创卫中得到实惠。

